
Вісник Запорізького національного університету. Економічні науки. 2019 1 (41)              ISSN 2414-0287 

117 

ЕЕККООННООММІІККАА  ППРРААЦЦІІ,,  УУППРРААВВЛЛІІННННЯЯ  ППЕЕРРССООННААЛЛООММ    

ТТАА  ММААРРККЕЕТТИИННГГ  

УДК 338.45: 621:331      DOI https://doi.org/10.26661/2414-0287-2019-1-41-20 

ПІДВИЩЕННЯ ЗНАЧУЩОСТІ РОБОТИ З КАДРОВИМ РЕСУРСОМ ПІДПРИЄМСТВ 

МАШИНОБУДУВАННЯ В УМОВАХ КРИЗИ 

Гельман В.М., к.е.н., доцент 

Запорізький національний університет 

Україна, 69600, м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 66 

smsvell@yandex.ua 

Ключові слова:  
підприємство машинобудування, кадровий 

ресурс, криза, управління кадровим 

ресурсом, життєвий цикл підприємства, 

життєвий цикл працівника, кадрові 

практики та інновації. 

Визначено особливості діяльності вітчизняних підприємств 

машинобудування в сучасних умовах та виявлено наявність кризових явищ 

машинобудівної галузі в цілому та певні проблеми в забезпеченні 

підприємств кадровим ресурсом. Акцентовано увагу на особливостях 

управління кадровим ресурсом підприємства з урахуванням циклічності 

компанії, групи, працівника. Важливості набувають питання дослідження 

трудової поведінки на основі мотиваційної структури працівника на 

підприємствах, використання сучасних кадрових практик та інновацій. 

Указані аспекти у сфері управління кадровим ресурсом набувають 

особливої значущості для підвищення ефективності управлінської праці. 
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The particularities of functioning of domestic enterprises of mechanical 

engineering in the present conditions are determined, and the presence of crisis 

phenomena of the mechanical engineering on the whole and certain problems of 

the state of human resource of enterprises are revealed. The attention is focused 

on the features of human resource management of the enterprise, taking into 

account the cyclical nature of the company, group, staff. Questions of research of 

labor behavior, which are based on the motivational structure of the employee, 

become important, and the use of modern HR practices and innovations is 

extremely necessary for modern enterprises. Aspects in the field of human 

resource management, which are considered, is of particular importance to 

improve the efficiency of managerial work. 

______________________________________________________________________________________________ 

 

Постановка проблеми 

Сьогодні незадовільна ситуація в галузі 

машинобудування пов’язана з високою вартістю 

фінансових ресурсів для вітчизняних виробників, 

зниженням їхньої економічної активності, 

скороченням обсягів реалізації, високим рівнем 

інфляції, несприятливим інвестиційним кліматом. 

Ефективність управління персоналом прямо впливає 

на стабільність діяльності підприємств. У зв’язку з 

цим у період кризи підвищується значущість роботи 

з персоналом.  

Як правило, на сучасних українських підприємствах 

існує єдиний підхід до оцінки та обліку факторів, що 

впливають на фінансово-економічний стан без 

урахування етапу життєвого циклу. Тут і виникає 

проблема достовірності оцінки стану підприємства і, 

як наслідок, неефективності управлінських рішень. 

Залежно від етапу життєвого циклу, існує ряд 

пріоритетних напрямів в управлінні підприємством, в 

основі яких лежить вирішення характерних проблем, 

відповідних певному етапу розвитку. Зокрема, 

важливості набувають питання впливу на систему 

управління кадровим ресурсом етапів циклічності 

розвитку підприємства.  

Поряд із циклічністю розвитку підприємства, 

діяльність працівника відповідно до етапів процесу 

працевлаштування також відбувається циклічно. 

Різні етапи життєвого циклу працівника вимагають 

застосування методів управління саме для цього 

конкретного працівника, урахування та використання 

яких, безумовно, підвищить якість управління та 

ефективність реалізації управлінських зусиль 

(управлінський продукт) топ-менеджментом та 

лінійними менеджерами підприємства. 
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Розглянуті особливості управління кадровим 

ресурсом набувають особливої значущості для 

підвищення ефективності управлінської праці, тому є 

актуальними питаннями наукового дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Дослідження теоретико-методичних та практичних 

засад управління кадровим ресурсом, питання 

використання управлінських інструментів у роботі з 

персоналом підприємства розглядалися в працях 

зарубіжних та вітчизняних учених: І. Ансоффа, 

Ф. Беккера, П. Друкера, Г. Кунца, М. Мескона,  

С. Оддонела, Т. Пітерса, Ф. Хедоурі, Г. Саймона,  

С. Бандури, Д. Богині, О. Грішнової, В. Данюка,  

А. Калини, А. Колота, І. Крижка, Н. Лук’янченко,  

В. Нижника, І. Петрової, М. Семикіної, О. Уманського, 

Л. Алекперової, В. Дикань, Н. Кривохатько, В. Асєєва, 

В. Афанасьєва, Б. Гєнкіна, В. Дятлова, Р. Марра,  

А. Єгоршина, П. Іванова, А. Кібанова, С. Нікітіна,  

Ю. Одягова, Г. Слуцького та ін. Проблеми управління 

персоналом у кризових умовах економіки, дослідження 

в галузі антикризового управління персоналом 

розглянуто в працях В. Воронкової, А. Беліченка,  

Т. Базарова, А. Кирєєвої, І. Стец, Т. Черкашиної,  

О. Редькви, О. Галущак та ін. Особливості управління 

персоналом з урахуванням циклічності розвитку 

підприємства та працівника досліджено в працях  

І. Адізеса, С. Іванової, О. Даниленко, Є. Ємельянова, 

С. Поварніциної, М. Виноградського, А. Виноградської, 

О. Шканової, У. Торберта, Ф. Глазла, Б. Лівехуда,  

В. Карковської, П. Васюника, Е. Шоу, О. Захарової та ін. 

Проаналізувавши різні підходи науковців до 

управління кадровим ресурсом та процесів 

забезпеченості підприємства кадровим ресурсом, 

можна зробити висновок, що потребують 

дослідження і подальшого розвитку питання 

підвищення ефективності роботи з кадровим 

ресурсом підприємств машинобудування в умовах 

кризи. Також потребують розвитку теоретико-

методологічні аспекти використання ефективних HR-

інструментів в управлінні персоналом, 

удосконалення управлінського інструментарію 

прийняття кадрових рішень, зокрема урахування 

циклічності компанії загалом, групи/команди та 

працівника з метою окреслення основних завдань та 

особливостей управління кадровим ресурсом. 

Формулювання цілей 

Метою статті є обґрунтування значущості роботи з 

кадровим ресурсом вітчизняних підприємств 

машинобудування в умовах кризи, надання рекомендацій 

щодо покращення роботи з кадровим ресурсом та 

підвищення ефективності управлінської праці.  

Виклад основного матеріалу дослідження 

Економічний розвиток регіону безпосередньо 

залежить від забезпечення підприємств 

висококваліфікованими професійними кадрами, які 

адекватно реагують на запити інноваційного 

розвитку промислового виробництва, від розробки та 

впровадження стратегії підготовки фахівців для 

роботи в умовах інтенсивного розвитку 

промисловості й високих технологій. Сучасний стан 

вітчизняної промисловості характеризується вкрай 

критичним рівнем. Сировинні ресурси більшою 

мірою є вичерпаними, виробниче обладнання – 

застарілим, інвестиції в оновлення та розширення 

виробничої бази є незначними [1, с. 195]. Якщо 

протягом 2010-2012 років підприємства 

машинобудування нарощували обсяги виробництва, 

то у 2013-2014 роках вони зазнали значних втрат. 

Спад виробництва у 2013 році порівняно з 2012 

роком склав 18,9 %, а у 2014 р. порівняно з 2013 р. – 

уже 10,5 %. Фінансові результати до оподаткування 

підприємств машинобудування (сальдо) у 2014 та 

2015 роках були від’ємними і становили відповідно 

0501,5 млн грн та 12651,6 млн грн Протягом 2015-

2017 років спостерігалася позитивна динаміка 

збільшення обсягів виробництва. Натомість питома 

вага продукції машинобудівної галузі в загальній 

величині реалізованої промислової продукції (товарів 

та послуг), починаючи з 2013 року, постійно 

знижувалася. Якщо у 2012 році питома вага 

реалізованої машинобудівної продукції в загальному 

обсязі промислової продукції становила 10,3 % то у 

2017 році – вже 6,4 %, що є негативним явищем для 

економіки України [2]. 

В умовах кризової ситуації на підприємствах 

машинобудування з метою мінімізації негативних 

наслідків керівництвом підприємств застосовуються 

оперативні заходи щодо зменшення витрат, 

перегляду бюджетів, тимчасової відмови від 

інвестицій та набору нових працівників, оптимізації 

штату, витрат на мотивацію, відмову від навчання 

персоналу тощо. 

Рівень заробітної плати в галузі машинобудування є 

невисоким. Так, у середньому за 2012-2017 роки 

середньомісячна заробітна плата на підприємствах 

машинобудування склала 4479 грн, у металургійному 

виробництві та виробництві готових металевих 

виробів за той самий перпіод – у середньому 5579 

грн, у добувній промисловості – 6481 грн. [2]. 

Заробітна плата тісно пов’язана з кількістю праці. За 

інших рівних умов праця більшої тривалості 

потребує більших витрат робочої сили, а відповідно, і 

більшого обсягу життєвих засобів для її відтворення 

[3, с. 142]. Протягом останніх років наявна негативна 

тенденція до зниження величини зайнятих 

працівників на підприємствах машинобудування. 

Поширення кризових явищ на підприємствах 

машинобудування вимагає від персоналу підвищених 

вимог до роботи в нестандартних умовах, умовах 

ризику та підвищеної конфліктності. Неготовність 

кадрових ресурсів до кризових ситуацій може 

знижувати ефективність їхньої діяльності та роботу 

підприємства взагалі. Тому антикризове управління 

персоналом повинне відрізнятися від традиційного 

управління та обов’язково повинне бути впроваджене 

в систему управління підприємством взагалі.  

Для досягнення високої продуктивності топ-

менеджерам та лінійним менеджерам важливо 

враховувати вплив на систему управління 

персоналом етапу життєвого циклу підприємства. 

Хоча кожне підприємство є унікальним, увесь період 

його існування можна розбити на основні стадії, 

через які воно проходить. Заслуговують на увагу 
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дослідження вітчизняних і зарубіжних учених щодо 

визначення стадії життєвого циклу компанії загалом 

з метою окреслення основних завданьта 

особливостей управління персоналом [4-9]. На жаль, 

більшість промислових підприємств України 

перебувають на стадії спаду / виходу з нього / на 

шляху реорганізації. Про це свідчать низькі 

показники рентабельності, оборотності й 

платоспроможності; висока частка позикових коштів 

підприємств машинобудування. 

Крім того, у системі «керівник - підлеглий» 

визначальним є й те, на якому етапі життєвого циклу 

перебуває структурний підрозділ підприємства, 

команда / група, працівник. Поряд із циклічністю 

розвитку підприємства діяльність працівника 

відповідно до етапів процесу працевлаштування 

також відбувається циклічно. Наприклад, можна 

навести такі найпоширеніші етапи: підбір, адаптація, 

розвиток кар’єри, звільнення працівника. Учені 

наголошують на тому, що різні етапи життєвого 

циклу працівника вимагають застосування методів 

управління персоналом саме для цього конкретного 

працівника [10-13]. 

Безумовно, важливими є дослідження трудової 

поведінки на основі мотиваційної структури 

працівника на підприємствах, базові характеристики 

робочого місця і виробничих процесів на 

підприємстві [14, с.117].  

Низка підприємств машинобудування сьогодні 

продовжує застосовувати традиційні технології, 

зокрема такі, що давно засвоєні, повільно 

змінюються з обмеженою свободою в прийнятті 

управлінських рішень. Застосування таких 

технологій не виключає економічних і соціальних 

втрат ресурсів, зокрема і втрати ресурсу праці. На 

сучасних підприємствах сьогодні вкрай необхідно 

приймати організаційно-технічні рішення, що 

покращують структуру та якість виробництва, 

залучати персонал, здатний до впровадження 

інновацій. Застосовуючи методи нецінової 

конкуренції підприємствами галузі, більш яскраво 

спостерігається перехід окремими підприємствами 

від екстенсивного методу виробництва (збільшення 

валового виробництва) до інтенсивного (за рахунок 

уведення передових технологій). Найбільш активно 

впроваджують нові технології українські холдинги, 

забезпечуючи, таким чином, стійкі, довгострокові 

конкурентні переваги [15, с.162].  

Підприємства, що орієнтовані на ринкову динаміку, 

вирізняє інноваційно-активна поведінка, яка 

зумовлює інші методи, механізми й інструменти 

управління. Властивістю таких підприємств є часто 

оновлювані технології, використання яких багато в 

чому унеможливлює втрати ресурсів за людським 

фактором.  

Залежно від того, які методи управління (традиційні 

чи нетрадиційні) персоналом використовуються на 

підприємстві, наскільки швидкими темпами 

оновлюється процес виробництва, впроваджуються 

нові ресурсозберігаючі технології, розробляються 

інноваційні види продукції, можна прогнозувати 

успіх використання сучасних та ефективних 

інструментів роботи з персоналом. Вивчаючи 

вітчизняний та зарубіжний досвід, підприємствам 

сьогодні важливо орієнтуватися на кращі досягнення 

в сфері кадрових технологій.  

Успішні HR-практики складають основу ефективного 

управління кадровим ресурсом підприємства. 

Упроваджуючи кращі HR-практики, українські 

підприємства зможуть досягти своїх цілей шляхом 

створення ефективної й дієвої робочої сили.  

Кадрові інновації та HR-технології сьогодні активно 

використовуються сучасними підприємствами. 

Володіючи інформацією щодо тенденцій розвитку 

інновацій у сфері HR, у підприємств з’являється 

можливість своєчасно прийняти важливі рішення і 

опинитися в серед лідерів ринку. 

Висновки 

Із метою формування дієвої системи забезпечення 

підприємства кадровим ресурсом на машинобудівних 

підприємствах, чи підвищення її ефективності, 

виникає необхідність проведення детального аналізу 

стану справ у галузі, а також визначення 

особливостей управління кадровим ресурсом, які 

притаманні саме підприємствам машинобудівної 

галузі. На сучасних підприємствах сьогодні вкрай 

необхідно приймати організаційно-технічні рішення, 

що покращують структуру та якість виробництва, 

залучати персонал, здатний до впровадження 

інновацій. Звичайно, держава повинна бути 

зацікавлена в забезпеченні підприємств 

висококваліфікованими професійними кадрами, та 

готувати фахівців для роботи в умовах інтенсивного 

розвитку промисловості й високих технологій. 

Перспективою подальших досліджень є пошук 

шляхів актуалізації кадрового ресурсу, зокрема 

розробка управлінського інструментарію прийняття 

кадрових рішень для підвищення ефективності 

прийняття рішень в роботі з кадровим ресурсом.  
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